

Международный интернет-конкурс «Страница семейной славы»

« Герои из семьи Волковых»

Волков Наиль Рафикович,
учащийся 6 б класса МБОУ СОШ с. Индерка
Сосновоборского района
Пензенской области

Наша страна готовится отмечать великую дату: 75 лет со дня Победы нашего народа над фашистскими захватчиками. 75 лет назад перестали греметь бои, рваться снаряды. Люди учились жить заново. Но боль до сих пор остаётся в сердцах многих людей.

В нашей стране, наверное, нет ни одной семьи, в которую бы не вмещалась Великая Отечественная война. Эта страшная война не обошла стороной ни один дом. Повлияла на судьбу ни одной семьи, отпечаталась тяжким бременем в сознании каждого человека. В моей семье много участников Великой Отечественной войны. Уходили семьями. Хочу рассказать о семье Волкова Якуба. Семья была бедная. Чтобы искать лёгкую жизнь, она вынуждена была уехать в Среднюю Азию. Жили в городе Бухара Узбекской ССР. В семье было четверо сыновей. Когда началась Великая Отечественная война, все они ушли на фронт. Старший сын Исхак работал в хлопкоперерабатывающем предприятии главным бухгалтером. В ряды Красной Армии был призван в 1937 году. На войне с октября 1941 года. Служил в 214 стрелковом полку 69 гвардейской стрелковой дивизии. В 1943-1944 годы был командиром взвода, затем командиром стрелковой роты. При Корсунь -Шевченском окружении был ранен в голову в правую височную область осколком мины. Мне захотелось узнать об этом окружении. Из сайта «Память народа» я узнал, что в конце декабря 1943 года - начале января 1944 года 1-й Украинский фронт (генерал армии Н. Ф. Ватутин) и 2-й Украинский фронт (генерал армии И. С. Конев) провели Житомирско-Бердичевскую и Кировоградскую наступательные операции. В ходе вышеупомянутых кампаний советские войска глубоко охватили немецкую группировку в районе города Корсунь-Шевченковский. Учитывая выгодное положение наших армий, ставка ВГК поручила штабам 1-го и 2-го Украинских фронтов подготовить и провести операции по окружению и уничтожению Корсунь-Шевченковской (Звенигородско-Мироновской) группировки противника. Общий замысел операции заключался в нанесении встречного удара в основание выступа смежными флангами 1-го и 2-го Украинских фронтов в общем направлении на Шпола. В свою очередь, немецкий штаб планировал удержать позиции и использовать данный плацдарм для восстановления фронта по реке Днепр. Один из парадоксов планирования Корсунь-Шевченковской операции заключался в том, что помимо окружения противника планировалось деблокирование собственных окруженных частей.

В полосе 40-й армии 1-го Украинского фронта в тот момент находились окруженные 136-я стрелковая дивизия, полк 167-й стрелковой дивизии и 6-я мотострелковая бригада. Они вырвались вперед в предыдущих боях и оказались окружены противником. Наши части заняли круговую оборону и ждали помощи.

24 января 1944 года в наступление перешли армии правого крыла 2-го Украинского фронта. 26 января 1944 года к операции подключились части и соединения левого фланга 1-го Украинского фронта. 28 января 1944 года войска Конева и Ватутина встретились в районе Звенигородки. Кольцо окружения замкнулось.

В конце января - начале февраля немецкие войска предприняли несколько попыток прорвать внешний контур окружения. Однако наши армии смогли удержать позиции и продолжали сжимать кольцо котла.

2 февраля 1944 года Исхак Якубович был тяжело ранен. Попал в госпиталь, затем его переправили в эвагоспиталь города Кузнецк Пензенской области. Семья узнала об этом. Сестра Сара ухаживала за ним. Он остался инвалидом. Награжден орденом Отечественной войны 2 степени. Через несколько лет после войны он умер.

Братья Махмудь и Мухаммед Волковы служили на Северном Кавказе. Места были болотистые. Так они писали в своих письмах. В последнем письме родителям они написали, что их окружают немцы. После этого писем не было. Оба брата пропали без вести. До сих пор никаких известий о них нет.

Четвёртый брат Ахмет в школе проучился 7 классов. После этого учился в Оренбурге на «рабфаке», потом в педагогическом институте на физико-математическом факультете, но не окончил учебу. Уехал в Среднюю Азию. Его призвали в армию. Прослужил с 1.01.1940 по 27.02.1947 года. Западный фронт с 29.08.1941 по 18.02.1943 г. (командир 76 мм оружия); Северо-западный фронт с 15.02.1943 по 10.04.1943 г. (командир 45 мм орудия); 4-й Белорусский фронт с 22.12.1944 по 7.03.1945 г. (командир огневого взвода 76 мм пушек). Младший лейтенант Волков был дважды ранен: в 1941 году в левую ногу при защите г. Смоленска, в 1945 году контужен под городом Старая Русса. Командир 2 орудия 3 батареи 15 марта 1943 года вовремя переправы через реку Ловать в течение 20 минут в исключительных трудных условиях по льду при сильной бомбежке переправил свое орудие и боевую машину и сразу же стал поддерживать огнем наступающие стрелковые подразделения. За это был награжден медалью «За отвагу».

После службы, некоторое время работал в городе Пенза. Поступил в Пензенский государственный педагогический институт им. В.Г. Белинского на исторический факультет. Учился с 1947 по 1951 года. С 1951 года работал 6 лет в Нижней Елюзани Городищенского района директором школы и вел

уроки истории. В 1960 году Волков Ахмет Якубович поступил в Пензенский государственный педагогический институт им. В.Г. Белинского на географический факультет и в 1967 году окончил полный курс (заочно) названного института. В 1967 г. вернулся в село Индерка. Ахмет Якубович был директором вечерней школы, а в дневной школе преподавал уроки истории и географии.

Мои предки прошли славный путь, их жизнь заслуживает изучения и может служить примером для подражания. Мне кажется, что победа стала возможной, только благодаря сплочённости и нерушимой воле всего народа. Мы и наше поколение не должны забывать ужасы войны, разруху, страдания и смерть миллионов. Мы будем помнить о войне, о героизме и мужестве прошедших ее людей.